

# Univerzita Karlova Praha, 2. lékařská fakulta

## Ústav ošetřovatelství

### Oponentský posudek

Název práce: **Celiakie a bezlepková dieta**

**Dostupnost ve veřejných restauračních provozech**

Jméno a příjmení autora: Tereza Sejkorová

Datum narození

Akademický rok: 2006/2007

Studijní program: bakalářský

Studijní obor: ošetřovatelství

Oponent bakalářské práce: MUDr. Radana Kotalová, CSc.

#### **Vyjádření k významu práce:**

Téma celiakie je v současnosti s poznáním vysoké prevalence onemocnění velmi aktuálním. Jedná se nejen o vlastní medicínské aspekty, ale i jeho sociální dopady dané mimo jiné základním terapeutickým opatřením – bezlepkovou dietou.

Její dostupnost je jednou ze zásadních otázek člověka, který musí bezlepkovou dietu dodržovat.

Hodnocená bakalářská práce si dává právě tuto aktuální otázku k zodpovězení.

#### **Vyjádření k obsahu práce**

Teoreticky je práce pojmuta komplexně, ovšem jako zdroj je většinou volena literatura určená pro střední odborné vzdělávání zdravotníků a internetová sdělení určená pro širokou veřejnost.

Údaje zde získané nejsou ověřena současnou impaktovanou literaturou. To vede k mylným zde uváděným tézím:

Str. 16 Klasifikace nemoci : Uvedeno Neaktivní (**nediagnostikovaná**) forma

.. je zavádějící neboť neaktivní forma je diagnostikovatelná a také jsou takto pacienti vedeni (tedy s diagnózou: tichá celiakie nebo latentní nebo potencionální celiakie)

Oligosymptomatická forma je uvedena zcela samostatně a s tvrzením – „symptomatologie není pro celiakii zcela typická „ Naopak zde uváděné příznaky jako anemie a metabolická osteopatie jsou v současnosti považovány za zcela typické příznaky aktivní celiakie!

Str. 17 Extraabdominální příznaky – „**nedostatek střevní laktázy**“ je chybně zde řazen – jedná se o jednoznačně abdominální projev onemocnění.

Str. 24 Sérologické markery celiakie - zde autorka tvrdí, že stanovení protilátek nahrazuje provedení enterobiopsie – to doposud ESPGHAN ani NASPGHAN nebylo připuštěno.

Str. 25 Gastroduodenoskopie – je presentována nesourodě, podávání Syntostigminu je neobvyklé!

Str. 50 Abstrakt - je zde užita definice : „**Celiakie je autoimunitní choroba, při které tělo produkuje protilátky, které napadají svou vlastní tkáň**“. Takto celiakii v odborném textu definovat nelze !! Uvedená definice je pouze povrchní pokus o objasnění autoimunní choroby laikovi! Dále jsou zde chybně ve větě členěny symptomy! **..mohou zahrnovat symptomy střevní, únavu, chudokrevnost, průjem, abdominální diskomfort, úbytek váhy a zvracení.** Totiž kromě únavy a chudokrevnosti všechny uvedené symptomy- jsou střevní symptomy. V abstraktu je jen jedna věta věnována vlastní práci a není zde uveden její závěr.